



这是一场浸润文化的盛宴,让30万学子在横竖撇捺间触摸文明根脉;

这是一座凝聚力量的桥梁,让各族少年在雅言诵读中铸牢情感认同;

这是一个赋能成长的舞台,让青春身影在竞技交流中扛起复兴担当。

11月28日,“石榴花开 同心筑梦”西宁市第一届大中小学生国家通用语言文字大赛颁奖礼在西宁城市职业技术学院圆满落幕。这场由中共西宁市委统战部、西宁市关工委、西宁市教育局、共青团西宁市

委、西宁市民宗委联合西宁城市职业技术学院共同主办的赛事,以“赛”为媒、以“语”为桥,成为新时代青少年铸牢中华民族共同体意识教育的生动实践。

在新时代背景下,如何让中华民族共同体意识在青少年心中深深扎根,是关乎国家长治久安与民族复兴的重大课题。相较于传统课堂讲授,“石榴花开 同心筑梦”大赛以形式多样、寓教于赛的特质,凭借独特的吸引力、渗透力和感染力,成为铸牢共同体意识教育的“催化剂”和“活课堂”,让宏大的“共同体”概念转化为青少年可感知、可触摸、可共鸣的情感体验。

石榴花开映青春 同心筑梦向未来

——西宁市大中小学生国家通用语言文字大赛纪实

本报记者 悠然

1

以赛为“场”

在文化浸润中构建共同记忆

中华民族共同体意识,始于对共同历史、共同文化、共同语言的认同。大赛精心设置的五大环节,每一项都承载着文化传承的使命。汉字听写环节里,学子们笔下的每一个规范汉字,都是对祖先智慧的致敬,都是在强化“我们使用同一种文字、属于同一个文化体系”的集体记忆;知识竞答环节中,一道道考题串联起民族发展脉络,让“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的理念深植心间;经典诵读与诗词赏析环节,青少年在《诗经》的温婉、唐诗的豪迈中穿行,当“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的赤诚回荡赛场,当“黄河之水天上来”的壮阔萦绕耳畔,家国情怀与山河热爱便在书声中自然升腾。这种沉浸式体验,让青少年从被动接受知识转变为主动与先贤对话,在审美愉悦中深化对中华文化根脉的认同,油然而生作为中华民族一员的文化自信与自豪感。



以赛为“曲”

在青春竞逐中凝聚同心力量

铸牢中华民族共同体意识,既要回溯历史,更要立足当下、指向未来。大赛的演讲比赛环节,为青少年搭建了表达自我、畅想未来的广阔舞台。来自不同地区、不同民族的学子,用标准流利的国家通用语言,围绕国家发展、社会责任、个人理想等主题阐述观点,让时代精神与青年思考在赛场碰撞交融。当他们共同畅谈如何为民族复兴贡献青春力量时,一幅各族青少年同心向的生动图景跃然眼前。两个月的赛事进程中,150余支参赛队伍在10场复赛、4场决赛中激烈角逐,来自不同学校的学子在竞争中相互学习,在互动中增进了理解。这种面对面的交流互动,打破了地域与校园的界限,让“我们是一个整体”的认知深深烙印在每一位参与者心中,凝聚起推动发展的强大青春合力。



以赛为“桥”

在协同育人中构建长效机制

不同于单纯的竞技活动,“石榴花开 同心筑梦”大赛的鲜明亮点在于构建了“赛、学、研、建”一体化的教育生态,实现了从短期效应到长效保障的延伸。赛事期间,组委会特别邀

请重庆市国学院院长刘明华教授开展《杜甫的情怀与命运》专题讲座,邀请西南大学蒋立松教授解读《铸牢中华民族共同体意识教育:目标、逻辑起点、主要内容》,为全市980余名语

文、思政教师提供坚实理论支撑,助力教育工作者深刻理解推广国家通用语言文字的战略意义。更具深远意义的是,西宁城市职业技术学院借此契机,与西南大学西南民族教育与心理研究中心签订合作共建协议,通过共建课程、共享资源、共育人才,将比赛中激发出的文化热情与认同,固化为持续的教育过程,实现了大中小学一体化推进铸牢共同体意识教育的重要突破。

赛事结硕果 青春逐梦再启新程

从9月到11月,历时两个多月的比赛圆满落幕,这场围绕文化浸润、情感共鸣、实践导向和机制创新,将“共同体”的种子,以春风化雨、润物无声的方式,播撒进青少年的心田。这场覆盖全市的赛事累计吸引近30万名大中小学生参与,最终南川东路小学、西宁市第十二中学、湟中职业教育中心、西宁城市职业技术学院机电工程学院等队伍脱颖而出,荣获一等奖。赛事不仅全面提升了学子们的语言文字素养,更在全市掀起“说普通话、写规范字、读经典书、做文明人”的热潮,让中华优秀传统文化的魅力在校园绽放。



初心如磐

让石榴之花绽放高原

石榴花开红似火,同心筑梦志如钢。“石榴花开 同心筑梦”大赛已成为西宁市青少年铸牢中华民族共同体意识教育的有效载体和战略抓手。西宁城市职业技术学院相关负责人表示,学校将以此为契机,持续深化比赛内涵,不断完善机制、优化设计,引导广大

学生争做国家通用语言文字的学习者、使用者和传播者。让一代代青少年在赛事舞台上夯实文化根基、凝聚精神力量,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人,让中华民族共同体意识的种子在高原大地的青春心田中,生根发芽、开花结果。